
80 AGROECOLOGICAL  JOURNAL • No. 4 • 2015

Рослини, як і всі живі організми, за-
вжди чутливо реагують на найменші зміни 

стану навколишнього природного середо-
вища. Кімнатні рослини адаптуються та 
пристосовуються до впливу синтетичних 
матеріалів, залізобетонних стін, побутової 
техніки й електроніки тощо, що виділяють 
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шкідливі для організму рослин хімічні ре-
човини.

Слід зауважити, що повітря в примі-
щенні більш забруднене і токсичне (в 4–6 і 
8–9 разів відповідно) порівняно із зовніш-
нім, містить 0,7% вуглекислоти, що в 23 ра- 
зи більше, ніж у навколишньому природ-
ному середовищі. Тобто повітря закритих 
приміщень не є комфортним для людини, 
знижує життєвий потенціал і спричиняє 
розвиток багатьох захворювань [1].

Відомо, що кімнатні декоративні рос-
лини потребують ретельного догляду. До-
тримання умов вирощування та зберігання 
рослин у кімнатах має свої особливості, 
ризики та обмеження, серед яких: бічне 
освітлення, сухість повітря взимку, невід-
повідні ґрунти, протяги, незадовільні умо-
ви для дощування (обрискування) та мит-
тя листя тощо. Особливу увагу необхідно 
приділяти підживленню кімнатних деко-
ративних рослин. Носіями мікроелементів 
є мінеральні речовини, які через коріння 
рослини отримують із ґрунту, і під дією 
сонячних променів перетворюються в ор-
ганічні сполуки, ферменти. Через невели-
кий об’єм горщика, рослини, які ростуть в 
ньому, дуже швидко використовують запас 
макро- та мікроелементів, що містяться в 
субстраті, тому без правильного і регуляр-
ного підживлення вони не розвиваються 
і неналежно цвітуть. Оскільки елементи 
живлення повинні надходити до рослини в 
необхідній кількості постійно, значну роль 
відіграє їх співвідношення. Відсутність або 
відхилення від норми внесення мікроеле-
ментів може призвести до неповноцінної 
вегетації рослин, позначитися на їх фізіо-
логічному розвитку (пожовтіння листя, 
плямистість, відмирання окремих ділянок  
тощо).

Основні положення з використання мі-
кроелементів та їх вплив на рослини наве-
дено у працях відомих науковців С.Ю. Бу- 
лигіна, А.С. Заришняка та ін. [2].

Отже, для нормального розвитку кім-
натних рослин потрібне збалансоване 
мінеральне та органічне живлення, тому 
метою наших досліджень було виявлення 
впливу рідких добрив, збалансованих за 

мікроелементами, на розвиток кімнатних 
декоративних рослин.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для визначення ефективності рідких 
добрив з мікроелементами та виявлення 
морфологічних змін рослин використову-
вали вегетаційні методи досліджень. Ріст 
і розвиток рослин визначали за кількістю 
активно функціонуючих і новоутворених 
листків, бутонів, квіток, розміром асимі-
ляційної поверхні листя, а також за станом 
розвитку, зовнішнім виглядом і габітусом 
рослин, що оцінювали візуально. Викорис-
тання добрив здійснювали з урахуванням 
екологічних потреб рослин, ґрунту, виносу 
елементів з ґрунту рослинами.

За два тижні до початку проведення до-
сліджень рослини були висаджені в горщи-
ки розміром 8×8 з універсальним ґрунтом 
(NРК 130:120:170 г/кг, рН 5,5–6,5) для 
проходження процесу адаптації.

Робочий розчин приготовлено з роз-
рахунку 7 мл рідкого добрива з мікроеле-
ментами на 1 л відстояної при кімнатній 
температурі водопровідної води. Рідкі до-
брива вносили впродовж чотирьох місяців 
через кожні десять днів.

Морфологічні зміни досліджуваних 
рослин оцінювали у відсотковому спів-
відношенні до контролю. Життєву форму 
визначали згідно з класифікацією І.Г. Се-
ребрякова [3].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Для з’ясування еколого-біологічних 
особливостей кімнатних декоративних рос-
лин були вибрані п’ять їх видів: товстянка 
деревоподібна (Crassula portulacea Lam.), 
мурайя (Murraya paniculata L.), аіхрізон 
домашній (Aichryson domesticum Praeger.), 
фікус дрібнолистий Бенджаміна (Ficus be-
njamina L.), хризантема індійська (Chrysan-
themum indicum L.), які мають різні життєві 
форми та походження (табл. 1).

Наведемо загальну характеристику рос-
лин щодо особливостей їх вирощування:

Товстянка деревоподібна — Crassu-
la portulacea Lam. Родина товстянкових  
(Crassulaceae). Рослина росте інтенсивно 
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при помірному теплі 20–25°С. Цвіте у груд-
ні — лютому. Світлолюбна, але необхідно 
притіняти від прямих сонячних променів. 
Витримує посуху. Під час вегетації потре-
бує регулярного та рясного поливу. Для 
субстрату використовують землесуміш із 
листкової, дернової землі, торфу, крупно-
зернистого піску (1:1:1:1). Молоді росли-
ни щорічно пересаджують навесні, дорос- 
лі — один раз у 2 роки. Підживлюють вес-
ною та літом, один раз на декаду. Розмно-
жують насінням, стебловими живцями.

Мурайя — Murraya paniculata L. Світло-
любна рослина, однак необхідно притіняти 
від прямого сонячного проміння. Темпера-
турний режим літом — 18–20°С, зимою —  
16–18°С. Витримує посуху. В період ве-
гетації потребує регулярного та рясного 
поливу, а взимку — помірного. Субстрат —  
рівні частини дернової та листяної землі, 
перегною, торфу та піску. Молоді рослини 
щорічно пересаджують, дорослі — один раз 
у 2 роки. Підживлення проводять один раз 
на декаду, переважно весною та літом. Роз-
множується свіжим насінням.

Аіхрізон домашній — Aichryson dome-
sticum Praeger. Налічує 10–15 видів одно-
річних і багаторічних сукулентних рослин 
з родини Crassulaceae. Доволі чутливий 
до перезволоження ґрунту. Температурний 
весняно-літній режим становить 20–25°С. 
Восени і взимку бажано знижувати тем-
пературу до 8–10°С. Потребує яскравого 
розсіяного освітлення, витримує певну 
кількість прямих сонячних променів. У 

весняно-літній період необхідний регуляр-
ний полив, взимку — рідко. Навесні та вліт-
ку один раз на 14 днів вносять комплексне 
добриво для сукулентних рослин. Пере-
саджують залежно від необхідності, пере-
важно навесні, коли горщик заповнюється 
корінням. Розмножується живцями [4].

Фікус дрібнолистий Бенджаміна — Fi-
cus benjamina L. Відноситься до родини 
тутових (Moraceae). Оптимальна темпера-
тура — 25–30°C влітку і 16–20°C взимку. У 
весняно-літній період поливають регуляр-
но, взимку — рідко. Для фікуса важлива 
вологість повітря. Рослину обприскують 
щодня, а в жаркі дні навіть декілька ра-
зів на день. Добрива вносять навесні та 
влітку один раз на два тижні комплексним 
добривом для сукулентних рослин. Пере-
саджують залежно від заповнення горщи-
ка корінням навесні, один раз у 2–3 роки. 
Розмноження — живцями влітку. Для уко-
рінення використовують фітогормони та 
нижній підігрів субстрату.

Хризантема індійська — Chrysanthe- 
mum indicum L. Родина складноцвіті. Ві-
домо близько 140 видів. Багаторічна, 
трав’яниста, світлолюбна рослина висотою 
25–100 см. Любить прохолодне приміщен- 
ня — 10–15°С, яскраве розсіяне освітлення, 
але потребує притінення від прямих соняч-
них променів; помірний полив, однак ґрунт 
має бути постійно вологим; періодичне об-
прискування. Молоді рослини пересаджу-
ють щорічно. Хризантеми невибагливі до 
ґрунту, добре ростуть на звичайному садо-

Таблиця 1
Угруповання декоративних кімнатних рослин за походженням та життєвою формою

Походження Життєва форма Назва

Південна Африка Дерева та чагарники Crassula portulacea Lam.

Індія, Індокитай, острови Ява  
і Суматра

Кулеподібний кущ Murraya paniculata L.

Азорські, Мадерські і Канарські 
острови

Сукулентний чагарник Aichryson domesticum 
Praeger

Субтропічні та тропічні ліси Індії, 
Китаю, Південно-Східної Азії

Вічнозелене дерево або ча- 
гарник

Ficus benjamina L.

Помірний пояс земної кулі Наземні трави Chrysanthemum indicum L.
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вому ґрунті, в який добавлено перегній та 
пісок. Однак не люблять кислих ґрунтів. 
Добре переносять прищипування та об-
різку. Розмножуються живцями, насінням 
та поділом куща [4].

Відомо, що мікроелементи відігра-
ють важливу роль в житті рослин, вони 
беруть участь у всіх життєвих процесах і 
часто є регуляторами обміну речовин.

Аналіз 30 видів рідких добрив з мік-
роелементами, зареєстрованих у 2014 р.  
в Україні, засвідчив [6], що майже всі 
ці препарати мають широкий діапазон 
умісту хімічних елементів, але тільки 
для кількох рідких добрив наведено 
конкретний склад (табл. 2).

Нами розроблено склад робочого 
розчину рідкого добрива, збалансова-
ного за мікроелементами, для випро-
бувань на кімнатних декоративних 
рослинах.

Склад рідких добрив (%): Mn — 0,8; 
Zn — 0,8; Cu — 0,8; Co — 0,5; MgО — 
0,4;B– 0,4; Mo — 0,02; SO3 — 4,5; N —  
3,5; Р — 2,6; K — 3,5.

За результатами досліджень вста-
новлено, що приріст стебла майже всіх 
рослин за позакореневого і підкорене-
вого живлення перевищував контроль 
(рис. 1). Винятком є Ficus benjamina L., 
який на позакореневе підживлення не 
відреагував (93% порівняно з контро-
лем), але за підкореневого підживлення 
приріст стебла перевищував контроль 
на 133%.

Морфологічні зміни листків дослі-
джуваних рослин також продемонстру-

вали позитивний вплив позакореневого 
і підкореневого підживлення рідким доб-
ривом з мікроелементами (рис. 2).

Таблиця 2
Мікроелементи у складі добрив, %

Добриво
Мікроелементи

MgO B Zn Mn Mo Cu Co

Авейкен 0,02 2,7 0,15 0,0006 0,15

Вігро 28 0,2 0,12 0,276 0,4 0,0055 0,3

Ілд Плюс, 0,03 5 0,25 0,001 0,25

Калніт Mg 3 2,64 0,336 1,521 0,015 0,63

Робочий розчин 0,4 0,4 0,8 0,8 0,02 0,8 0,5
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Рис. 2. Морфологічні зміни рослин під дією 
рідких добрив з мікроелементами

Рис. 1. Вплив рідких добрив з мікроелементами 
на висоту стебла рослин
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Отже, ці рослини здатні до листоутво-
рення за регулярного внесення рідких 
добрив. Недостатній розвиток листового 
покриття у таких рослин, як Aichryson do-
mesticum Praeger — 100 і 100%, Chrysant-
hemum indicum L. — 66 і 30 та Ficus benja- 
mina L. — 52 і 66% відповідно пояснюється 
видовими властивостями досліджуваних 
рослин у період вегетації.

ВИСНОВКИ

На підставі проведених досліджень 
можна стверджувати, що рідке добриво із 
збалансованим складом мікроелементів 
має позитивні результати за підживлення 
рослин як позакореневим, так і підкоре-
невим способом. Аналіз наведених даних 
свідчить про істотні морфологічні зміни 

досліджуваних рослин. Так, у відсотково-
му співвідношенні приріст стебла рослин 
за позакореневого і підкореневого під-
живлення майже перевищував контроль. 
Щодо збільшення площі листків, то лише 
Crassula portulacea Lam. та Murraya panic-
ulata L. відреагували на цей агротехнічний  
захід.

Слід наголосити, що досліджені рос-
лини мали кращий зовнішній вигляд і га-
бітус порівняно з контролем. За основними 
показниками рідке комплексне добриво 
із збалансованим складом мікроелемен-
тів є високоефективним і екобезпечним 
засобом, яке можна рекомендувати для 
впровадження і широкого використання в 
практиці вирощування кімнатних декора-
тивних рослин.
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